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莆田市2021届高中毕业班第三次教学质量检测试卷
地理
本试卷满分100分，考试用时75分钟。
注意事项：
1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、名场号、座位号填写在答题卡上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
4.本试卷主要考试内容:高考全部内容。
第I卷（选择题共48分）
一、选择题(本大题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
都塔尔是新疆维吾尔族广泛流传的乐器，享有“维吾尔族乐器之母”的称誉。都塔尔外形像长柄的大水瓢，由共鸣箱、琴颈、琴杆、弦轴、琴马和琴弦部分组成。共鸣箱是乐器制作难度最大和最关键的部位。最好的都塔尔须用上乘的桑木，经水泡、火烤，慢慢弯成所需要的弧度，再经过凿、雕、刻、镶、打磨等多道纯手工工序才能制作完成。喀什是新疆维吾尔自治区最大的都塔尔民族乐器生产基地，但年产量有限，每年从喀什出口的乐器占总产量的30%。据此完成1~3题。
1.共鸣箱须选用上乘桑木并经过严苛的制作工序，其主要原因是
A.提高乐器美观度，扩大出口产量
B.节省制作原料，提高木材利用率
C.防止共鸣箱变形，影响乐器音质
D.传承手工工艺，稳定从业者数盘
2.都塔尔乐器出口的主要地区是
A.西欧	B.中亚
C.北非	D.南美
3.影响喀什乐器年产量的主要因素有
①生产原料②制作工序③消费市场④交通运输
A.①②	B.②③	C.①④	D.③④
城市土地出让是联系城市产业结构与空间结构的纽带，随着全国旅游业的快速发展和城镇化进程的加快推进，旅游城市土地投资和开发日益强盛，用地空间呈现出新的发展特征。土地出让空间区位选择与诸多社会经济因素有关，其中人口规模、经济发展水平对土地出让具有重要影响。下图为安徽省黄山市城市土地出让区位模式图。据此完成4~5题。
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4.黄山市城市用地的分布特点是
A.三类用地分布均衡，集聚程度较低	B.住宅用地分布相近郊和觉要旅游区
C.三类用地集中度高，呈多中心状态	D.中心城区土地利用率较城市外围低
5.甲区虽然位于城市外围，但商业用地和住宅用地规模大，其主要原因是
A.位于城市外围，土地租金廉价	B.人口规模巨大，商业服务需求高
C.中心城以坏境差，商业服务外迁	D.邻近旅游景区，经济发展水平高
“奶酪村”位于韩国南部，山地和盆地相间分布，年平均气温比周边区域低，以奶酪生产和体验事业为主，村里的主要劳动力都参与其中。目前“奶酪村”生产的奶酪已经在韩国家喻户晓，村里拥有自己的奶酪科研团队和食品研究所，拥有20余个品类，在韩国有800多个销售网点。随着“奶酪村”的成功，周边相似村落纷纷效仿发展，但是“奶酪村”仍然拥有稳定的客源和收入。下表示意“奶酪村”初始和后期体验活动的主要项目。据此完成6~7题。
	“奶酷村”初始体验项目
	“奶酪村”后期体验项目

	春季水道插秧、秋季稻田收割
冬季搓草绳。制作草编工艺品
夏季品尝水芹菜、鸭肉
冬季稻田游戏、在稻田滑雪橇
农家乐、篝火晚会
	休验奶酪生产
游览奶酪主题公园
参观奶酪引入者故居
在奶酪企业参观、体验


6.韩国“奶酪村”的成功说明农村产业融合的基础是
A.积极创新，设置多种体验项目
B.因时制宜，制定四季活动内容
C.因地制宜，选择特色农业活动
D.合理安排，注重二三产业融合
7.“奶酩村”实现可持续发展的关键是
A.全村劳动力共同参与
B.保证产品品质和服务质量
C.打造家喻户晓的品牌
D.增加产品种类和拓宽销路
柴达木盆地东缘构造运动活跃。早期，随着板块挤压，现今乌兰盆地地区由北向南流动的辫状河道沉积开始广泛发育，水系向东流入现今共和盆地的低洼地带。之后因鄂拉山的隆升，水系逐渐分离。中新世晚期，牦牛山剧烈隆起，山南的查查盆地构造形成并被整体抬升，但缺少该时期的沉积地层。下图示意柴达木盆地东缘地质构造。据此完成8~10题。
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8.图示区域下列地理景观中最早形成的是
A.柯柯盐湖	B.茶卡盐湖
C.宗务隆山	D.乌兰盆地
9.对柯柯盐湖的形成起到关键作用的是
A.牦牛大断裂活动		B.牦牛山隆升
C.乌兰盆地沉降			D.鄂拉山隆升
10.查查盆地缺失中新世晚期沉积层，可能是因为
A.缺乏沉积环境	B.地层持续下陷
C.久经风力侵蚀	D.久经流水侵蚀
海陆风是沿海地区最突出的大气运动形式之一。随着城市化的发展，城市热岛现象越来越突出，下垫面对大气的加热作用有所改变，必然影响大气的运动状况。为了研究海陆风的特征，将背景风力处于静风或弱风状态，向岸风和离岸风相互转化时突变角度大于90°的日期定义为典型海陆风日。下图示意天津市某典型海陆风日2时和16时气温分布情况。据此完成11~13题。
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11.2时图中四个站点与市区大气交换作用最强的是
A.①	B.②	C.③	D.④
12.16时天津东南部气温较其他地区偏低的主要原因是
A.远离市区，受城市热岛效应影响小
B.地势较低，山地冷空气下沉堆积
C.蒸发旺盛，大气中水汽含量较大
D.濒临渤海，受海水调节作用显着
13.该日16时天津市最可能出现的现象是
A.海风强于陆风	B.海陆热力差异减小
C.空气湿度减小	D.污染物向渤海扩散
目前归一化植被指数(NDVI)是较为常用的一种反映植被生长状况的指数，能够较好地反映植被的覆盖情况；标准化降水蒸散指数（SPEI)是用来表征干湿状况的常用指数。下图示意秦岭南北坡归一化植被指数和标准化降水蒸散指数的相关系数（以下简称相关系数)随海拔变化情况。据此完成14~16题。
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14.秦岭北坡海拔在500m处的相关系数接近0,可能是由于该区域
A.天然植物耐旱	B.水分蒸发较弱
C.土地沙化严重	D.人类活动强烈
15.秦岭南坡的相关系数在海拔1000~3000m出现下降趋势，其植被最可能
A.由常绿阔叶林过渡为落叶阔叶林
B.由落叶阔叶林过渡为干旱灌丛
C.由落叶阔叶林过渡为针叶林
D.由针叶林过渡为高山灌丛
16.3000m以上的高海拔地区相关系数保持低位波动，是因为植被生长的主要限制性因素转变为
A.光照	B.热量
C.坡度	D.土壤
第II卷（非选择题共52分）
二、非选择题（共52分。）
17.阅读图文材料，完成下列要求。（20分）
长江江豚是我国特有的小型淡水鲸类动物，栖息于流速缓慢、水深较浅、水质好的浅滩和沙洲附近，以小型鱼类为食。近年来，受长江航运、工程建设、水质污染、过度及非法捕捞等人类活动的影响，长江江豚种群数量快速衰减，长江江豚已被世界自然保护联盟列为“极度濒危”物种，目前仅分布在长江中下游干流和湖泊中。长江天鹅洲原为长江主河道，由于自然裁弯取直形成了天鹅洲故道（天鹅洲牛扼湖），仅在汛期与长江相通。20世纪90年代早期，天鹅洲故道开始引进长江江豚进行迁地保护，经过30年的迁地保护，该种群从最初引进的5头江豚，发展到目前约80头，是小型濒危鲸类自然迁地保护的首个成功范例。下图为天鹅洲故道简图，下表示意天鹅洲故道湖底沉积物特征随深度变化情况。[image: ]
	沉积年代
	沉积物深度
	沉积物颗粒
	沉积速率

	阶段四（1972~2012年）
	0~26cm
	粗
	0.63cm/a

	阶段三（1959~1971年）
	26~52cm
	极细
	2.17cm/a

	阶段二（1936~1958年）
	53~70cm
	自下而上，由粗到细
	0.77cm/a

	阶段一（1916~1935年）
	71~85cm
	粗
	0.74cm/a


（1）根据沉积物特点推断天鹅洲故道完成裁弯取直的大致年份，并说明判断理由。（10分）
（2）简析选择天鹅洲故道作为长江江豚迁地保护区的有利条件。（6分）
（3）随着江豚数量增多，说明天鹅洲故道自然保护区需要注意的问题。（4分）
18.阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
西港特区坐落于柬埔寨南部的西哈努克省，2007年，西港特区由中国某纺织服装集团接管，该集团规划设计了西港特区。2008年，西港特区正式开工建设，其总体规划面积达11.13km2,第一期开发面积为5.28km2。全部建成后，可容纳超过300家企业入驻，其目标是打造成为国际性综合工业园区。目前，西港特区已经引入来自中国、欧美、东南亚等国家及地区的153家企业，涉及行业主要包括纺织服装、箱包皮具、五金机械、木业制品等，其中工业企业共139家，占西哈努克省全省工业企业总数的80%以上。2013年，中国提出“一带一路”倡议，与柬埔寨“四角战略”以及《2015~2025工业发展计划》高度契合，柬埔寨政府及社会各界对积极参与“一带一路”倡议具有高度共识。下图示意西港特区地理位置。
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（1）分析柬埔寨西港特区吸引国外企业大量入驻的原因。（6分）
（2）指出入驻西港特区企业的主要特点。（6分）
（3）说明国外企业集聚西港特区对企业的有利影响。（4分）
（4）请为打造西港特区国际性综合工业区提出合理建议。（6分）
19.阅读图文材料，完成下列要求。（10分）
太阳辐射是地球生态系统最主要的能量来源，更是气候形成和演变的基本动力，紫外线辐射是太阳辐射中的特殊波段，地球上的紫外线辐射占太阳总辐射比重的4.6%~5.9%。呼伦贝尔沙区位于我国东北大兴安岭森林与呼伦贝尔草原过渡带，独特的地理环境对呼伦贝尔沙地的太阳辐射量和紫外线辐射量影响大。呼伦贝尔沙地呈条带状沿海拉尔河、辉河、伊敏河及呼伦湖东岸分布，以固定和半固定沙地为主，流动沙地面积较小。下列左图为呼伦贝沙地分布图，右图为呼伦贝尔沙地紫外辐射、总辐射年变化统计图。
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（1）说出影响呼伦贝尔沙地地区年太阳总辐射量变化的因素。（3分）
（2）补充右图中紫外线辐射曲线6~12月的变化特征。（7分）
莆田市2021届高中毕业班第三次教学质量检测试卷
地理参考答案
1.C【解析】本题以新疆民族乐器——都塔尔的制作为背景材料，考查影响传统手工业生产的主要条件，同时考查学生获取和解读地理信息,论证和探讨地理问题的能力。由材料可知，共鸣箱是乐器的关键部位，为保障乐器的音质，须采用上乘的木材并通过严苛的加工工艺来制作。故C选项正确。
2.B【解析】本题以新疆民族乐器——都塔尔的制作为背景材料，考查该乐器对外出口的主要市场，同时考查学生描述和阐释地理原理与规律,论证和探讨地理问题的能力。新疆地区与中亚地区距离较近，且生活习俗和音乐文化具有相通之处，中亚地区是新疆民族乐器——都塔尔出口的主要地区。故B选项正确。
3.A【解析】本题以新疆民族乐器——都塔尔的制作为背景材料，考查影响民族乐器生产的自然和社会因素，同时考查学生描述和阐释地理原理和规律，论证和探讨地理问题的能力。由材料可知，制作都塔尔需要选取上乘的桑木，受自然条件的限制，桑木供给有限；采用纯手工制作，且制作工序多，生产效率低。故A选项正确。
4.C【解析】本题以黄山市城市用地利用空间分布为背景材料,考查城市用地空间分布特征，同时考查学生获取和解读地理信息的能力。由图可知，黄山市三类用地区域位置差异较大，住宅用地主要集中分布于中心城区、重要旅游区附近；工业用地分布的热点区域主要集中于区县开发区、工业园区和重要交通沿线；商业用地分布的热点区域主要集中于城市商业集聚区、大型公共设施和旅游景区周围、重要交通设施附近。故C选项正确。
5.D【解析】本题以黄山市城市土地空间分布为背景材料，考查城市土地利用的空间变化，同时考查学生获取和解读地理信息,描述和阐释地理事物的能力。黄山市旅游业发达，甲区虽然与市中心距离较远，甲区可能为旅游区.旅游业的发展带动了商业和度假旅居型、疗养等服务业的发展，使得甲区商业用地和住宅用地规模较大。故D选项正确。
6.C【解析】本题以韩国“奶酪村”经济发展为背景材料，考查乡村经济的振兴，同时考查学生获取和解读地理信息,描述和阐释地理事物的能力。结合“奶酪村”前期和后期的农村产业融合和体验活动设置，可以看出农村发展产业融合的基础是第一产业，需要因地制宜，找到不同于其他地区的特色产业，才能使得二三产业随之快速发展。故C选项正确。
7.13【解析】本题以韩国“奶酪村”经济发展为背景材料，考查乡村经济可持续发展，同时考查学生论证和探讨地理问题的问题的能力。由题意可知，“奶酪村”稳定的客源是被其特色农业、优秀的产品和服务质量所吸引，这些优越也使其为家喻户晓的品牌，所以“奶酪村”持久发展的关键是保持产品的质量和服务。保持吸引力。故B选项正确。
8.C【解析】本题考查地地质景观的形成顺序，同时考查学生获取和解读地理信息、论证和探讨地理问题的能力。根据材料，现今乌兰盆地地区最早就存在由北叫南流动的辫状河道，说明地势北高南低，河流可能发源于北侧的宗务龙山。当时河流能够向东流入现在共和盆地，独立的乌兰盆地尚未形成，更不会成为河流屉闾形成盐湖。随着盐分积累，茶卡盐湖逐渐形成。鄂拉山的隆升导致独立的乌兰盆地形成，水系无法东流，逐渐积水成湖，盐分富集形成柯柯盐湖。故C选项正确。
9.D【解析】本题考查柯柯盐湖的形成原因，同时考查学生获取和解读地理信息、描述和阐释地理事物的能力。鄂拉山的隆升导致独立的乌兰盆地形成，水系无法东流，逐渐积水成湖，盐分富集形成柯柯盐湖。故D选项正确。
10.A【解析】本题考查地势对沉积环境的影响，同时考查学生获取和解读地理信息、论证和探讨地理问题的能力。牦牛山剧烈隆起，山南的查查盆地构造形成并被整体抬升，地势相对较高，缺乏沉积物的沉积环境。故A选项正确。
11.A【解析】本题以天津典型海陆风日不同时段气温的分布为背景材料，考查风向的变化，同时考查学生获
取和解读地理信息的能力。由图可知，2时图示四个气象站中①气象站温度最低，受热岛效应的影响，市区气温较高。①气象站与市区温差较大，市区与①气象站大气交换作用最显着。故A选项正确。
12.D【解析】本题以天津典型海陆风日不同时段气温的分布为背景材料，考查气温的变化，同时考查学生获取和解读地理信息,描述和阐释地理事物的能力。由题意可知，16时天津东南部出现了低温中心，气温明显低于西北部地区，是由于天津市东南部濒临渤海，受海水调节作用显着，气温上升缓慢，形成低温中心。故D选项正确。
13.A【解析】本题以天津典型海陆风日不同时段气温的分布为背景材料，考查大气运动对城市环境的影响，同时考查学生描述和阐释地理事物的能力。由图可知，受城市热岛效位的影响，夜晚陆地温度升高，与海洋的温差减小，陆风较弱；白天陆地温度升高，与海洋温差增大，海风较强，所以海风强于陆风；受较强海风影响，空气湿度增大，昼夜温差减小；海陆风的出现可能会使陆地城市的污染物再次流回城市，所以污染程度可能会加重。故A选项正确。
14.D【解析】本题以秦岭南北坡归一化植被指数和标准化降水蒸散指数的相关系数随海拔变化为背景材料，考查人类活动对自然地理环境的影响，同时考查学生获取和解读地理信息，论证和探讨地理问题的能力。由题意可知，秦岭北坡海拔在500m处植被覆盖状况与干湿程度关系接近0，由于任何植被的生长均与干湿程度有关系，可以推断秦岭北坡是渭河平原，受人类活动影响大，城市化水平高，植被较少，所以相关性较小。故D选项正确。
15.C【解析】本题以秦岭南北坡归一化植被指数和标准化降水蒸散指数的相关系数随海拔变化为背景材料，考查干湿度对植被分布的影响，同时考查学生描述和阐释地理事物的能力。由题意可知，秦岭南北坡海拔在1000~3000m均出现了植被状况与干湿状况相关性减小的情况，说明植被对水分的需求量减少，再结合秦岭山地的地理位置特点和海拔特点，推侧其最可能是由落叶林转变为针叶林。故C选项正确。
16.B【解析】本题以秦岭南北坡归一化植被指数和标准化降水蒸散指数的相关系数随海拔变化为背景材料，考查热量条件对植被生长的影响，同时考查学生描述和阐释地理事物的能力。由题意可知海拔在3000m以上秦岭植被状况与干湿度状况的相关性减小，是由于海拔升高，热量减少，热量成为影响植被分布的主导因素。故B选项正确。
17.(1)年份：1972年(前后）。（2分）理出：阶段一，沉积物颗粒粗，水流速度快，沉积速率慢，河流弯曲度不高；阶段二，沉积物颗粒由粗变细，流速下降，沉积速率较快，河流弯曲程度增大；阶段三，沉积物粒度极细，河道弯曲程度已经达到最大值，河道于积严重迫使河流裁弯取直；阶段四，天鹅洲故道成为牛轭湖，只有在汛期与长江相通，水流速度较快，粗颗粒较多，沉积速度较慢。（8分）
（2）天鹅洲故道形状弯曲，水深较浅，多沙洲和浅滩分布:与长江基本隔绝，受外界污染源影响小，水质好，水流速度慢；水域广阔，水温适宜;生物丰富，有利于长江江豚栖息和捕食。（答出三点6分）
（3）随着江豚数从增加，应及时补充保护区内饵料.并保持饵料的多样性；保护湖泊、泥地水草资源，提高自净能力，维持长江江豚所需的水位和水质环境。（4分）
【解析】本题以天鹅洲故道作为长江江豚迁移保护地为背景材料，考查天鹅洲故道的成因，天鹅洲故道成为长江江豚迁移保护地的有利条件以及保护区需要注意的问题，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物以及论证和探讨地理问题的能力。第（1）问，根据不同阶段沉积物深度，沉积物颗粒变化和沉积速率变化等方面思考。第(2)问，可从长江江豚的生活习性并结合材料信息，从水深，浅滩、水质和水生生物等方而思考。第(3)问，江豚数量增多后，应保障江豚的食物和生存环境。
18.(1)西港特区地理位置优越，交通便利；劳动力充足且廉价；基础设施较完善；入驻企业可享受国家优惠政策。（答出三点，6分）
（2）劳动力投入大：技术含量低:原料消耗量大。（6分）
（3）共享基础设施，减少前期资金投入；共享信息与资源，节省企业内部交易成本。（4分）
（4）进一步完善西港特区基础设施述设，提高园区服务水平；加强园区工人技能培训；提高劳动力素质;引进高新技术产业，提高工业区的整体研发水平和创新能力：加强工业废水治理，保护园区生态环境。（答出三点，6分）
【解析】本题以柬埔寨西港特区为背景材料，考查西港特区的区位条件，入驻工业企业的特点，工业集聚西港特区产生的影响以及建设西港特区国际综合性工业区的措施，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物，论证和探讨地理问题的能力。第（1）问，可从西港特区的地理位置、劳动力和基础设施等方面思考。第(2)问，柬埔寨为发展中国家，在技术和资金方面不具备优势，所以入驻西港特区的企业大多为传统企业。第(3)问，工业集聚可以共享基础设施，共享信息与资源，达到降低企业内部交易成本的目的。第（4）问，可从进一步完善园区基础设施，提高从业者的技能，保护园区环境，引进高新技术产业等方面思考。
19.(1)太阳高度:昼长;云层厚度:沙尘天气。（答出三点，3分）
（2）作图。（7分)
【解析】本题以呼伦贝尔沙地地区紫外辐射、总辐射年变化为背景材料，考查区域的气候特征、影响年太阳总辐射量变化的因素、以及紫外线辐射的变化特征，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、论证和探讨地理问题的能力。第（1)问，可从太阳高度、云层厚度和沙尘天气等方面思考。第（2)问，可根据太阳总辐射量变化的趋势补充紫外线辐射量的变化曲线。
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